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I FEREMESE 14 B ERS R IFE - & Mt 208 A8 e 2 H B8R

A IRES Ay S F e iy - RATATE A EE S p - (Zp, +,¢) 2
—{E AR - (HA =R R EAIRE - Eﬁﬂﬁﬁﬁﬁﬁﬁ%&ﬂ’]ﬁ”%ﬂﬁ
BRE Ry 2 FIBE 7 > 5 RS AT RERE 0k o7 Hrpp BB #A ne Z°
S (RS T R s Latin [R5 PRy & sz et il - &k o ﬁaﬁﬂ%%
At — {8 PR S mT B A5 e 8 4l 58 L6 2 () AIRH & SRET R A0 B A AL 52 3 -

921701 BuWAE

HMEAEERE R +, -) 2HE—EIFEES RAEE > HP (R +) 2—
MEA R - (R, ) fERA RS S HIER « 2 N 2R - HEM EER A 55 B
ErEIfE ca(b+c)=ab+ac H (b+rcja=ba+ca: %fffH a> b ce R((f
1% ab & a - b) -

R EMRETE R ErvmE kS Bfi2 x Z—MHKET
——JREl B—{E 2B R LoREI— ENRF5E - B 820 A (ERT
PR EFR NI °

r pafl

w—EE (R +,-) —@EFW fO)=ax"+ax"" 4+ +ax' +
ax® WFRIN > HPa e REFBEOSIi<n, WHEE—ERERA R Y
X B4 EILh Z X (polynomial in the indeterminate x with coefficient from
R) -

Han AR RMBITE AIE an & () W E T K (the leading

=% 17.1

951
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foi 17.1

coefficient) 2% {F975 f(X) {9 Bk n - FiL > —ELERRRHELER
M INIES X R SER A - aX THK A (9 #HE (constant) X %
JE (constant term) -

# 90 =bpX"+ by X" - + b+’ IR —E MR R X 2%
ER > 81 f=9g(x) £m=n B a=b ®HHE0<i<n-

B#% > BMEAEY RX ZEAHERE R U X AR ETHELER
PR IES o

a) il 8 R=(Ze, +, +) » £33k 58 +3x —2C B—{HRH R 2 19% 15
2 HETEARH 5 R goE - 2 o A1ESERT - s A A a £ [a]
1A Zg #1 o I AIRA AR 53X + 4 R [4] = 2] HA Ze
o

b)# z 2B R WETE » NELER 2=z /R RIX 0% H 30w
B4 K (no degree) KM pIE (E8 - —(H 2 T R B 0 MM
1t R 22 EA s 2 23 X (constant polynomial) = 411 » ifia
Z, 1% 3830 5 HI7R B0k O HLo TEIREOR 5 BB —{EH #iemE R -

H-MEEER +, ) %2

FO) =apx" + a1 x" 1+ ax! + agx®

g(x) = byx™ + by x4+ byx! + box”,

Hta - e REFAO0<isn-0sjsm- HMfEINIERREZ (B
FPARY —J0) 35 554G 58 i {18 25 70 A DU — 858 32 -
fEEgnz2m- KfIEx

F)+g(x) =) (@ +b)x', M
i=0

Hrfrb=z%fi>m> H

FZX) = (@nb)x™ ™ + (@ybpt + Gyt byy)x" !
+ -+ (a1bo + aoh1)x" + (aobo)x°. @

2T +o() FE T - F# (e tb) - HEEO0<i<n > R R LT
SAR PO 15 = 3 f00909) » X' FIRBUR Dimo @i » H A IHIEE B ik
PEERAE R > HOstsn+me g2 — 8L A BT 2E00H Fr & 15 1Y
AT AURE -



E4tE FREARBESHR

2 f(X) =4+ 28+ 3+ DC H g(¥) =3+ X + 2 v B Ze[X] 1% E
= o JhER

a3:4, a2:21 a1:31 aO::Ly
H
b2::3, bl:zl, bo::2.

A Nn24 HAFEE an=0- 5 m=23 > HFIE ba=0- A HE (D)
(2 HIE 2 > H A {RE H’Jijﬂ(ﬁ&%é&fﬁfﬁ)ﬁu &5 AT - F 1S

FO+ex0)=@+0+ Q243>+ B+ D' + (1 42)x°
=4x3 + 0x2 + 4x! + 3x0 = 4x3 + 4x! 4 3x°

5 4 3
F)gx) = (Z as_kbk) X+ (Z a4_kbk> xt (Z aa_kbk> x?
k=0 k=0
2 1 0
+ (Z az—kbk) x4 (Z al—kbk> x4+ (Z ap— kbk) x
k=0 k=0

=0

=0-2+0-14+4-34+2-0+3-0+1-0)x°
+0-244-1+2-34+3-04+1-0)x*
+@-242-143-3+1-0)x°
+@2-243-14+1-3)x2+@-2+1-Dx+(1-2)x°

=2x5 4 0x* 4+ 4x3 + 0x2 + 2x" 4+ 2x° = 2x5 4+ 4x3 4+ 2x! + 240,

EFEAGE(D) & (2) BB P ESRE AT s -

953

#HRE—ER > QIEGER (1) M1 (2) FATHarInE ok FER T TE 171

(RIX], +, ) 2—FE > B RZHEARE (polynomia ring or ring
of polynomial) -

5500 : RIX] FYERMEBEMR R BVIBRIEBET € - KL - T A f505 #E58 AR 1%
PSS E > 7> MR T HEEEEEEEE - % )=
Doi—ockxt o Hf(x) - g(xX) 4IRS T E R o (F)g())h(X) Ty EA g
2R A Hp oS t< (mn)+p H A ZFTHTZAT (aby)o TR RTE
o HPFO0OLSi<n:0<j<m>-0<k<p:Hitj+tk=t-7F
fOAQ(ON(X) 1> X' BIE O AT a(bic) HITR REIES fl o H iR 2
0<i<n 0<j<m-0<k<p: Hitjtk=t- Kk REREFDEAHES
i - (aby)cc—ai(bcy) ¥58 SEIE M &1 - BFFLL (FQ9())h(X) Hr X' HI4% EfT
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fO(QEOh() X FIR B - BB > (FOI9(x))h() =f()(9(Ih(x)) -

RELL 2 RIX] 2 — {F %18 8 -
a) # R EA ZHaf - HI RIX| 20 28 -
b) # R 2 — (B EA B0 W% > B RX 2— [ EA B0 2
) R[X] & fE%Lm 4 A 35 R 2 — {65e1g -
SBER RS
I ZIFE > FRPIDL X 3 X - 25 RAE (5% uos Ffies X =u>
HEFBEreR &M kT -
{588 17.2 % f(X) » g(X) € Zg[X] H. f(x):4x2+1 Foo(X)=2x+3 - 8] f(X) Ay &
Fy 2 o) HIR o 1o FE e 25218 SRS B - BRI F(09(0)
KR 3 B F() AT 90 2K ST - 4R1T > S5 F()g(X) = (4 +1)(2x+ 3)
=8+ 12 +2x+3=C+2x+3 > K% [8] =[0] 7 Zg # - fit L\ degree
f(X)g(x) =2 <3=degreef(x) +degree g(x) -
BIRE 17.2 B RN R Zs hE (W E N BFLE - 55 (0 3 | ®&ME
T -
TE17.2 2 (R, +, 0 ) B E BB 0 BT IR B R R (FAEE o e

EHE AT > 9 € RN > & f(X) S o(x¥) 2HIEZ LA - HI
degree f (X)g(x) =degree f (x) +degree g(x)

B S f =Y eax > g) =3 " obix/ s Hrifa,#z> bp#z- # R
2 —E#E > H] abn#2z > F7rLL degree f(x)g(x) =n+ m=degree f(x) -+
degree g(x) - .2 > H RNE—MH#EE - L a-be RH a»z b#z-{H
ab=z- ZIEH f(x) =ax+u > g(x) =bx+u - &K ER 1 H f()g(x) =
(a+b)x+u H degreef(X)g(x) < 1< 2—degreef(x) +degree g(x) -

16 F M AT LS BT > RV EIE G 14.2 {8 FT/r 80— 4 — 78
W2l ERE-HEBEMTEUMNE Ar € R HffEs ®=u-r
=r> H "= WA ne Z" - [dugseE ko BAEE - fla o H
B m>nezZ s (fME)=r™" 5 (™" =r™ - ] BroARE R Mg
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SR E(AEHEMTZEURE HS f(X)=aX + - +taxx+ay €
RIX] - #r € R: Hf(r)=an"+ - +air +as € R FATE:RI & 7B L 2
f(r)=z/yr JRELEY > H 35BS [F A2 T mrsg & -

SRE—EEEAMITEUMNE  BS (X)) € RN » j# & degree f(x) =
1-FZreRATf(r) =z AIFEr 2% B f(X) FW—E## (root) -

Q) #T=xX—2€RMX > HITX) A V2 K —v2 1B Bk (v2)°—
2=0=(—+2)°—2- fiH » HBMTE f(x) = (x—v2)(x++2) > H x
—V2 ' x+2 € R[N « i » # AR f) By QX MITE =% - HIl (%)
WER > W V2 b —V2 BEEE - Jit > 2EXREEEKRE
RELFTAER IR -

b) % f(X) =>C+3x+2 € Zg[X] » F A2

f(0)= (0)*+3(0) +2—2 f(3)=(3)°+3(3) +2—=20-2
f(1)=(1)*+3(1) +2=6=0 f(4)=(4)° +3(4) +2=30=0
f(Q=2°+3(2) +2=12=0 f(5)=(5°+3(5) +2=42=0

PRIt - f() BEHMEMR 21> 24 K& 5« 55 #H AT Y - 78 oM St iy
wehg o KR 2 9% TR AW EIR -

FEAR TR L2 R 2 AR FK] > Hop F ol (B F[X] 2
{E#EER) - AU BAKE N ERE (R 35— 2O Il > H b degree f(X)g(xX)
<degreef(x) +degree g(x) - Ifi H. > FRIEAEIH - A4 01 JARHLERAIZ T
FFERF0 HLL 1 REHIEA LR -

FEFY 17.3() HUE SR - FRAPTE LR 2 28 R 4% Al IRF — (8 R 880k n (920 35
AE LA n WRFTH#TE -

ST FE—(EE - W) 9 € F[X] » Hep f(X) REZLIE » 1M
B () 2 g(x) ®W— @K K (divisor or factor) ZEFHF 7 h(x) € F[x] & /&
fOIhG) =a(X) - LL B » B PI7RRE f(x) BBR (divides) g(¥) B 9(X) 2 f(X) &Y
—{& %X, (multiple) -

| H 2 A R E: B8R (division algorithm) - SR T » 7E 35 BH— v is
B AT FRAM A A R R 1 Y I RE o

FEF R - AT T B R B Z ZIEA I RRE - e W
fE2 = f(X) > g(X) » o degree f(X) < degree g(x) » &AM MY L {F#E

TE 172

i 17.3

=% 17.3

BIsE 17.4
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B

Q)+ @)+ + ¢ () (= q(x)
f(x0)g(x)
F(0)q1(x)

gx) = f()q(x)

Horp oM bR E B2 N 2
r(x) =0 ¥t & degreer(x) <degree f(x).

HAF 900 =a()f() +r(x) -
B > 25 f() =x—3 H g =72 +5x—2 5 H] f(X) > g(X) € Q (&
R[N - 2 C[¥]) » H #1523
Tx2+19x +62 (=q(x))
x—3)7x3— 2% 4+ S5x— 2

Tx3 — 2142
19524+ 5x— 2
19x% — 57x
62x — 2

62x — 186
184 (= r(x))

qO)f(X) +r(x) = (75 + 19x +62)(x — 3) +184=7x>— 2 +5x — 2 =¢(X).

{5158 17.5 BIRE 17.4 Fr [ OB 7R wl 6 & 2 5 U8 Firf PR3O 8 — 64 R

g (finitefield) f -
FE() =3 +4x+2 H g =6x"+C +5¢ +3x +1 & Z/X] Fi%1E
HIFF - AR BRER EFEEE At N E A -
22+ x 46 (=qx)

3x2+4x+2)6x4+4x3+5x2+3x+1
6x* + x3 4 4x?

334+ x243x+1
3x3 4+ 4x? 4+ 2x

4+ x+1
4x24+3x +5

S5x+3 (=r(x)
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AT ITEBE MR Z7 # > P12 (04 fIRE 17.4 )

g fx)+rx)=2x*+x+6)(3x>+4x +2) + (5x + 3)
=6x* +4x3 +5x2 4+ 3x + 1 = g(x)

WM B EE A — R EE -

B p ik (Division Algorithm) - 4 f(X) » g(X) € F[X] H f(X) ~ 2=
ZIE A HIFEME R 2 EHA q(x) > r(X) € F[X] i 2 g(x) =a()f(x) +
r(x) » H 1 r(x) =0 =k degreer(x) <dregreef(x) -

§EHR 2 S={g(¥ —tXfIIt(x) € F[X]} -

# 0 € S HI 0=g(x) —t()f(x) #HFLE t(x) € F[x] - HILL g(x) =t(x) H.
r(x) =0 A4 9() =aCf () +r(x) -

# 0& S HESWAAILRE IR » HS r(=90¥) —aX)f(x) & S
H R B /NFIJEFR - Ry r(X) 0 - 35 degree r(x) <degree f(X) - HII SR 5k

AVAR = S

F(X) = apx" + ap_ 1 X"+ -+ ax® + arx + a, a, # 0,

FX) = byux™ + by x™ o box? +bix + by, by #0,

Hnzm- g%

h(x) =r(x) — [anb,zlxn_m]f(x) = (ay — anb,zlbm)xn + (ap—1 — anb,zlbm—l)xn_l
+ o (@uem — @b )X 4 Gy x4 - agx + ap.

HI h(x) FREINGY no~r(X) YRS - EEZIH » h(x) = [g(x) — g(x) f(x)]
= [anby, x" "1 f (x) = g(x) — [q(x) + anby'x""1f(x) » Ff L h(x) € S HJE
r(X) %8 T B /NI R R & [RIIEL » degree r(x) <degree f(X) H.#ffi4H
T E HEFEAEER D o

FERHE—TE > 2 g0 =oh()FQ) +ri(X) =()F(X) +r2(X) > F 1 re(x) =0
gV, degree ri(x) <degree f(x) - H ro(X)=0 &\ degree r,(x) <degree f(x) - Hi
[A20) — Qi (IF () =ra(x) —ra(x) > HA go(X) — qu(x) 0 Hi degree ([0z(x) —
ch(X¥)]f(X) = degree f(x) - 1 H 1 ry(x) —ra(x) =0 = degree [ri(xX) —rx(X)] <
max { degree ry(x), degree rx(X)} <degree f(X) - L > qu(X) =0p(x) > H. ri(x)
=r3(X) °

bRk BRI O T A B AR RS 2R -

EE 173
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TE174 X E8 (The Remainder Theorem) - #f f(X) € F[x] H a € F > H f(X)
PrLL (x—a) rugr =02 f(a) -
BEER : R EEEE - () =q()(X—a) +r(X) - H 1 r(x) =0 5t degree r(x)
<degree (x—a)=1- [t - r(x)=r & F FICE - DL a {8 x> M58 f(a)
=g@@—a)+r=0+r=r -
TIE175 KX €3 (The Factor Theorem) - 7 f(X) € F[X] Ha&€ F: H x—a 2
f(X) By — & &= 7 HE A a 2 f(x) By — (@R -
B8R @ & x—a 2 () ;y—EE - Al f6) =q()(x—a) - & f(a)=q(a)(a—
a)=0- 1 a2 f(x) W—HK - Kz Fixa & fx) B—R - HEREEE
o) =ax)x—a)+r > Hhr e F- Kk f(@=0- FfiH r=0- frlA
fx)=aq(x)(x—a) > H x—a & f(x) J—{FK = -
%8 17.6 Q) & f)=x"—6C+4x" X +3x—7 € QI - HthEH - % F() #
—2 BRI - BRELE
f(2)=2"—6(2°) +4(2") —2°+3(2)— 7= —5.
) BRI x+1 HiggR s f(—1)=—2-
b) & g(¥) =X+ 3" 3+ +2x+2 € Zg[X] Ll x—1 > HIgg=tE g(1) =
14+3+1+1+2+2=0 (A Zs) » AL > x—1 #Fx g(x) » HHEBRE
@ b
909 : g()(x—1) (HH degreeq(x)=4) -
i e 17.4 Fr 17.5 B 3R P MEAE @ AR B A sk R E R -
TE176 HI)EFX X #En=1 HIf(X) 2L A n @RI F A -

BEER @ A F(X) BYR B B am i - 4 T YR BiRs 1> Al f(X) —ax+b »
Hifa beF ax0-Wif(—a 0)=0-fx) ELHFEMRKF L - 3
c Ml c BB R > Al f(c)=ac, +b=0=ac, +tb=f(c,) - HIEEEEE » ac,+b
=ac,+b [J aci,=ac, - A& F 2—fEfE - H a+0 > FffH ac,=ac, 0 ¢
=G FTLAI(X) (&H — R F k-

AAE (Reee & HAS SR BT FIX] ER Bk (= 1) #9Z EAR T - FE—
X Boks kK+1 9% f(x) - 45 f() BAEMRK F B> S8 - GH]
ZreF e f(=0- - HERAERE > f(0)=X-—r)g(x) » Hhg(X) HIREFs
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ko KIIE > HBRAmE R - 000 B2E A K ERKF B B 22Fk+1
fEfRIRF L -

a) % f()=X—6x+9 € R[X » Hl f(x) BLAMMEHR R F——HIE 3> | 55177
3. FT LB TE 3 = —fE gkl g (multiplicity) ) 2 #9485 > f() =
(x—3)(x—3) » Fifi—K - etk - HRHS -

b) % g() =X’ +4 € R[X] > g(X) #EE R » (HRIEH 17.6 £5 5 (5l ?)
76 CIX L g(¥) Fofilky 20 - —20 » B Al =04 R g(x) = (x— 2i)(x
+2i) -

C) #5 h(X) =X +2x+6 € Z7[x] > ] h(2)=0- h(3) =0 » H gt EuE £
e fiH s h()=(X—2)(X—3)=x*—5x+6=xX"+2X+6 » K [5]=
[2] 427 k-

d) 4k APILE I 17.3(b) PR - ZIEE X+ 3x+2 AU R - 35 AlE
B 17.6 NP5 K Ze A5 —(EBE o i H 3%+ 3x+2=(x+ 1)(X+2)
=(X+4)(X+5) > F{ER[F IR 55

Fe AL —1E F[X] R oo B i 22 5 A AR ks RO BT (HR A3
B o () € F[X] FURERN Hrooro o1y BT £ F LR (FA]
e EMAE——Hl ri=r HEL 1 <i<) < n) > A f(X) =an(X—ry)(X—rz) (X
—rn) > Hihoa, 2 f(X) e HERE - NFE—REXWIERG - f(X) B9E (E
Fon HUEHE—/Y -

1. % f(X) » g(x) € Z4[X] » He f() =2+ b) 7& Z12[X] E#Z 5= h(x) - k(X) &2
2C+3¢+x+4 > H g(X) =3¢+ 5¢ +6X degree h(x) =5 » degree k(x) =2 » H.
+1 - R F)+9x) > F)—g(¥) » B F(X) degree h(x)k(x) =3 -

g(x) - 5. SERkE M 17.1 f RH 17.1 1y -

2. R ZJX e R 2 HSIER - 6. A THEAEEL() - 9(x) > Ka®X) > r(x)

3. Zul{] EESHDERER 2 EHEA ? 3 900 =g(f(x) +r(X) - Her(x)=0 5
G %0l RER 3 EIE 2 5 %0 degreer(x) <degreef(x) -

REE 4 EHER 2620 E X R N 8 f(x),g(x) €Qlxl, f(x)=x*—5x+7x,
HIZHEA > HFneN? () = x5 —2x+5x —3
4. a) 1F Zo[X] bl IEZE 2w A f(X) - b) 7). g(x) € Zslx], f(x) = x>+ 1,8(x) =

g9(¥) i 2 f(x)g(x) =0 - P+ +1
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10.

11.

C) f(x), g(x) € Zslxl, f(x) = x> +3x + 1, g(x)
=x*4+23+x+4

@) () =x"—16 > KHER FHELE Q[X

LR -

b) #f f(x) € R[N 2% (a) -

c) #f() € C[J 1% (@) -

d) #f f(x) =x" 25 [E% (a) > (b) > &
(©) -

.a) K f(x) =x>+4x W EIR# f(x) €

Zo[X] °

b) # H{E A RAT AR 2 H X g(x) > h
() > s(X¥) > t(x) € Zi2[¥] > BEFF F(X) =g(x)
h(x) =s(X)t(x) -

c) (b) ZASSRFFIE 17.7 2 %EFORE
¥ JEug ?

- BT A R F(Q) BR DL g(x) A ERSL -

a) fx), gtx) € QIx], f(x) = x5 +7x5 — 4x* +
33455 —4,g(x) =x—3

b) f(x). g(x) € Zslx], fx) = x4+ x4 x*
+x0+1,gx) =x—1

C) f(x). g(x) € Zylxl. f(x) = 3x — 8x* + x°
—x*+4x—-7,gx)=x+9
HTHSESLHE (X) € ZX] > KH
£ Z7 LA R ) Bk —X%
HAHIFEE -

a) f(x)=x>+5x2+2x +6

b) fx)=x"—x

RZJ{X EEZDMERYITLE 22X FH

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

SOEAMTER?p BEE - Zd
B MR ?

fE—fEEs F o 4 () € F[X » He (x)
—a X"+ an_ X" T4 et axl FaX+ag
HHH Xx—1 2 () RYKRE BMER an+
a1t tatata=0-

2 R>SkiIE >HS 0:R>S 2— IR
[ RE A - SRS GIR[X]->9X] &

G (Xn: rixi) = Xn: gr)x’
i=0 i=0

& — 1l 3% [FIRE R -

# R EBE—{E#IER > FIHE (X 2 RX
EE—E TS TR 0 AT () 2 2
HZREH—EAIHITHR -

) =2x+1 /2 Z4[X] EHy—{E mrh
TLF o LRI E 14 RYASE P B ?
$nez-n=2, 5f(X) € ZJx - &
HH#¥ a>b&e Z H a=b (modn) » Hij f(a)
=f(b) (mod n) -

# F 2—fE#E £ SCF[X  Hf f(X)
=aX"+a, X' T4 ataxta €
SEHMES artan_1+ - +aytast+ag
=0 - 3509 S & F[X] L /y— & #HAE -
2R +,¢) B -EHIZREW
—E A - FH X > REHE | EDL X
TR ARE LT SHAFKRNES - 2
RIX] b Ay— & B4R -

S 172 RAMBER A

B AR RS (Zp, +, -+ )
RS IR P TR RIS 2 A -

HNARE > R ph— B - It
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SfX EF > EhF 2—(E8%E degreef(X) 2 2 - MM (X W  EHEL74
Wy (reducible)(72 F £) ZEH 1 9(¥) » h(x) € F[x] » 5 2 f()=9()h(x) B
g(x) » h(x) BEMNXE 2135 f(X) AEACHN > AIBREZALTHN
(irreducible) sl & & 3X (prime) o

TEEE 17.7 A —BERH AN AT R 2 35 Ry A RS -

¥ F[X _EA 2 mER - EE17.7

a) 15— ERM < 1 IE B ERE R AT -
b) % f(x) € F[X] . degree f(x)=2 = 3 » fll f(x) f2 Al {925 ELIHER f(X)
- TRER F -

e Y -

a) ZIERX+17E QX K R[X] L2 Rel#fy » {H1E C[x] I » Feff% | (5|55 17.8

X+ 1= (x+i)(x—i)

b) & f(x) =x*+2¢+1 € R[X] - BEAR f(X) 2H R - HER AN
B 0+ =x"+2¢+1 - I B 17.7(b) “RA] FER A KB >3 1
E2

Q) 1F Zo[x] b+ f() =X+ X+ x+1 A #91 » PR £(1)=0 - {H g(¥) =x
+x+1 2AAHE > ’R g(0)=g(1)=1-

d) 2 h(X) =x*+xC+x+x+1 € Z,[x] = h(X) 7F Z,[x] 7 #I0E 2 KR h(0)
=h(1)=1>h(x) ¥H —XREHX > HEGFFHKMAIEKE a> b c-d € Z;
HE ¢ +ax+b)é+ex+d) =x'+x3+xE+x+1 -

IR O +ax +b)O¢ +ox+d) HEL#E x FER A EIRE - M 55 a
+c=1>ac+b+d=1>ad+bc=1: H bd=1- [l bd=1'1 b=1 H d=
1> fFfllac+b+d=10 ac=10 a=c=10 a+c=0- ftflatc=1>x
J& o Bl h(X) 78 Zo[X] A R]#y -

BIRE 17.8 T L HASEH —HLE EE - B RAEE RS -

T2 175
F% Ext () € FId 2 UM~ (monic) BE HEEHE 1 MF e o0

IJTE -
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TE 176

TN e B (S R 17.10 T ) MR S 4 K 14 = ElE -
Zf(X) > g(¥) € F[x] > HI h(X) € F[X] 2 f(X) 1 9(X) 10— EiEA A KR
(greatest common divisor)

&) # h(x) #Fx f(x) f19(x) #(E - H
b) % k(x) € F[X] H. k(x) 2% f(x) - g(x) Bi#& > AT k(X) #Fx h(x) -

A BRI e 38 HY e R S R0 A PR A — PR T s 5 - 2 AM
HEAERS Ry ged - BT - A 5k ARRGEE ged o HORE 87 R 2 TE 50
FRBR % LA B B0 o B — el SR AU I i FAACER A -

TE178

2 (X)) > 9x) EF[X > H (X > ogx) FEAE—HN2EZELEA - Qi
— i AT R R () Al g(x) AR MR E —— R EITE A0 s(Of (X) +t(x)g(x) » H
H1 §(x) > t(X) € F[X] —— B /NRE S IE R 1) > g(¥) BI— (B AL
I - BHFATER ged R EHE— > HIE 2 —/ -

TE17.9

TEL17

230 A9 Bk 2 L5 36 R/ (Euclidean Algorithm for Polynomials) - %
f(x) > g(x) € F[X] Hi& degree f(X) < degree g(x) H f(X)#0 - & HEREHE
% e

g(x) = qx) f(x) +rix), degree r(x) < degree f(x)
Fx)=q@)r(x) +ri(x), degree ri(x) < degree r(x)
r(x) = g (x)r1(x) + ra(x), degree ry(x) < degree ry(x)

rr—2(x) = qr ()11 (x) + (%), degree ri(x) < degree rp_;(x)

Fre1(X) = Grgr ()1 (x) + rpg(x), Frp1(x) = 0.

HI ndX) » Bl FEZ 820 0 2 109 > 90 1y — AR AR HZ f(X)
9() HIHE H— R RIEUH EH SR - [ ndX) 26 b Hos TR B A I
RS —Hy EIE— 2 PR ER RS - ]

= f(¥) > 9(x) € FIx] HEffry ged 2 10 AR f(X) 70 9(X) B HH
(relatively prime) o

He APTFH A R e MR S A IR B B B Pt SR - $2 RERPIHE 14.3 Efi
JE& Y 8 — ML -
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25+ 963

2 s(X) € F[X] > s(x)#0 - & #& FIX] _ERIRBHLR R 5 09 R g(x) #5 1) —
9(x) =t()s(x) - EFLE t(X) € F[X] ——JRAT > s(x) 2R 1) —g(x) - A R 2
FIX ) — 8 < [ERA R -
FEER RIS - B RRBMEE ZE G EE

2R 17.10 MUER # 4 o FRAPIRE F(X) i 9(x) WEREE s(x) (f(X) is
congruent to g(x) modulo s(x)) H.EZ f(X) =g(X) (mod s(X)) - & EI1% R B ReR
B s(X) (congruence modulo s(X)) -

SRR A — {8 Lk RE A AR SR A -

o s(x)=x>+x+1eZx] - HI

AOI=[x2+x+11=00,x2+x+ 1,3 +x>+x, &« + D2 +x+1),...)
= {t(x)(x* 4+ x + Dt (x) € Zo[x]}

b) [11=1{1, x>+ x, x> +x+D+1, x+ DGE>+x+1)+1,...)
= {tx)* +x 4+ D+ 1t(x) € Zo[x]}

Oxl={x, 22+ 1L, x> 4+x+D4+x, x+DE>+x+D+x,...}
= {r()(? +x + 1) + x|t (x) € Zy[x]}

dDx+1=k+1LxLxE+x+ D+ @+ 1D, x+DE2+x+1)
+x+D,. ) ={@EFx+ D+ 0+ D)tx) € Zo[x]}

18 L8R HEIENE 7 () € Zo[X] - HI EBRZE EE I 1) = a(x)s(X)
+r(x) » Hpr(x) =0 =k degree r(x) <degree s(x) - Kk f(xX) —r(x)=
a)s(x) > 17 f(x) =r(x) (mod s(x)) - AT LA f(X) € [r()] - KL - Bk E AT A%
B - JAIERE r() HIFT A AJREME - LR r(x) =0 =L degree r(x) <2 - fit L
r)=ax+b- Hrfra>be Z, - Ku# a b X6 (EH mEERE > A

PO EEEAG r() - BI0 - 1> x> x+1-

TP P 2R — (S SR TE IR 17.9 P (B I - SO ESS 14 255 [
SR TAESE FRAG Zo 0 BRAFTE S0 5 [FOO] +[O00] =[O + 9] = Dk
degree (f(x) +9(x)) < max{ degree f(x), degree g(x)} » & {77 $5] S
[F(Q) +0)] T S AR - Fei > B4 > [X] -+ [xH 2] =[x+ ()] =[2x+
N=[1] > FR2-0 Z, I -
1EE 5 S R TR E 0 RATRSE I - B4 BIRE 17.9
oo [ AR B - E o Bl e [FIIIG00] —[F09ge9] - Hil FT
£ 47 degree f(X)g(x) = degree S(x) » Fi7 Lo\ F {1 i HEME 176255 (A T2 R 3
[f6)Q(] = #1fi » # degree f(x)a(x) = degree s(x) » Bl ff FH P 51 15 » &

THE17.10

ol 17.9




064 mrxEEES KRS

frEE FG99() =a()s(x) +r(x) » H rfr r(x) =0 =k degree r(x) <degree s(x) -
H 109903 =a(x)s(x) +r(x) > 1% f(x)g(x) =r(x)(mod s(x)) - H &I E &
[FCIGT =[r(¥] » H 1 [r(X)] 2 & HIRAESFE =

i 2R 22 > M5B {101, [, [X], [x+11} Ak b ek i hl &
17.1 e 17.2 - (fE3g L85k - M Lla & ([a] - )

F17.1 *®17.2
+ 0 1 X x+1 0 1 X x+1
0 0 1 X x+1 0 0 0 0 0
1 1 0 x+1 X 1 0 1 X x+1
X X x+1 0 1 X 0 X x+1 1
x+1 ]| x+1 X 1 0 x+1]10 x+1 1 X

3R 5 (32 17.2) - 3 MBI 35 £u% (R (WAL —E 2R AR R —
B Hob [ =[] 0 T =Ix 1] 0 B [x L) =K SEMERE R 4 i
B 320k ZoDXAI0C +x+ 1) H R (P13 BS54 (subfield) Z, (19— fE A
FEA) - [l (F ) WTER ) 2-ETE 2R
) B fEEREE o] T H o EE AT ARSI RIFTRE [N =
¥ P =[x +1] > XAP=[1] > B AT A — (8 B sy 3 (s BB e - (T
BT AR B TR ERE S TR — B B —WE0s 3 MRS
(9 BT LAES (o PRI 53 (8 2208 2 — Ak 38 » (T — AR B pT A IEE TR 1T
ek 2 T B — (B R ERRE - (5 Al M LA 22 0kt [10] 955 12 %% - )

TR RS (O 008 B0 T TS B A - 285 M s 7 AR 7 A

THE17.11 % s(X) B F[IX Ef—fidE=ZLmE A o
a) F[X] A R E s(x) B (RIS B B ot S
[FOA] +[9CA] = [F () + 9], [FOI[9CA] = [F()a()] = [r ()],

T B B R LR ARER > o r(X) 2 f099() BrEL s(x) FIgk
- SEMEE HFR FIX/(s(X) -

b) & s(x) 7£ FIX] B2 Ry - A FIX/(s(X) 2 — {E# -

¢) # IF|=q H.degrees(x) =n - A F[x]/(s(X) & " {#7T 3% -

FEMERE . H1 > FRAT R A FIX/(s(X) RYFT A LR R R B AR (X
L) ZEA > Hrs(X) 78 FIX L2 AN ATRI Y » AESEANR] rURAN L 7 % AL
[BRE 17.9 48 ZDA/OC+x+1) FnE [ R [+ 1] S8 ER5 55 X ZHIB -
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Ry B BLRGBE R - B RE — (R R rPIRE - FLE BRTA B -

B A2 F=(R, +, +) > BITES0R » B #0258 RIX LR A
LI SX) =X+ 1 fEE 17.11(b) - FA4E15E RIA/(S(K) =R/ +1)
= -

BT () € RIX » H ik Bk 14

f(x) =a()OC +1) +r(x), Hrr(x) =05 0 < degr(x) < 1.
Kt
R[X/(0¢ +1) ={[a+bx]|a, b € R},

HepraleEi [a+bx] =[a] +[bx] =[a] +[b][x] -
RDA/OC +1) HIFT AT (B IR 2% ) /2 F i

) [1] ={1+t)OC +DtX) € RIX} » H AFRAT T 2 x4 +2 K 3¢ +3x
+1(HE R[X]) ;

2) [r] ={r Ft)OE+Dt(X) € R[X]} > H 1 r 2T — (FEE 1) BT

[ U ={ 1+t +1)t(x) € R[x]} » HrfFRIHH % K —
DMOE+1) =X ——FiLl > XX =[=[—1]: B

4) [vV2x — 3] = {(v2x = 3) + t(x)(x* + D]t (x) e R[x]} -

B M Z R s (C, +, - ) B E
h: R[X/0¢+1) — C

tHrh h([a+bx])=a+bi -

YA [a+bx] o [crdX] € RIX/IOE+1) » F 4G [at+bx]=[ct+dX] =
(@a+bx)—(c+dx) =t(x)( +1) » HH 4 t(x) € R[X] = (a—c) +(b—d)x=
tOC+1) - 75 1) FRELER > BHRME @—c)+((b—dx » —EHKH
NS 2 #1% TE 0 SR 1000C 1) - —HRBE D 2 1% 18 o I - t(x)
=0 fill atbx=ct+dx H a=c>b=d - [t {3 h Fi 18 ERE T2 —
e - SBE L > h 2 — (B RIS B - (R Ei75E 24) a0 17 h (78
Tk B > A > AP EE

h(la + bx]1[c + dx]) = h([ac + adx + bex + bdx2])
= h(lac + (ad + bc)x] + [bd]1[x?])
= h(lac + (ad + bc)x] + [bd1[—1])
= h(lac — bd) + (ad + bc)x])

25+ 965

(%8 17.10
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fisE 17.11

= (ac — bd) + (ad + bc)i = (a + bi)(c + di)
= h([a + bxDh([c + dx]).

ks RIX/IOC+1) FIREHS C » 1 E h([X) =i 3% M3k [4 % RIX/OE
+1) Ffg—fE (number) fiidE (RX] |) x 92 182 - 84 % RN L%
ER I —E S EE > Brb g [N 2T R (C, +, - ) s - RE
TR EE SR o h()=r > H {[r]r € R} & RX/(C+1) 118
T HE R C TR -

Bt HRMUEE RDA/OCHL) FIBE (C, +, +) BURAMHE - BT H
FHIFT 28 A RSB A0 R ¢ FRMILL RIX B AOR A2 38R s(x) =X +1 B
o HRAERMRE (R, +, )t BERME (R, +, ) BAE (C
H,0) 0 HAE C o MBI AR | (R — i) % (9 » H B Al K5 ik
(x+i)(x—i) & C[x] I -

WA EZR LK EERE > RO A REN S — M7 XK
AL HEM 17.11 -

1 Za[X] b %38 S() =X x+2 BRI - ER $(0) =2 5(1)
=1 H s(2)=2 - H I ZoX/(SK) = E8 - HAa & Al [ax+b] #IfT
GEMEE Hifra>be Z - 58K H ZHIEA f(X) € Z3[X] # s(X) ik n§E
FIRR R - JUIESEEREDR - [0] > [4] 2 [2] 0 [X] - [x+1] > [x+2] » [2x] - [2x+
1] > B [2x+2] -

TR ([ e Bt TR 25 > FRAPT B I {IE A A e v B {8 1 1% -

a) [2X[X] = [2¢] = [2¢ 4 0] =[2¢€ +(C+ X +2)] =[3C+x+2] =[x +2] >
3=0}42Z3 k-

b) [X+ ] [X+ 2] = [+ 3X+ 2] =[)¢ +2] = [XC+ 2+ 20¢ +x+2)] =[2X] -

0) [2X+2]°=[4X° 48X+ 4] =[}*+2X + 1] =[( —x—2) +(2x+1)] » Hk X
=(—x—2)(mod S(X)) - A&}t » [2x+2]°=[x—1] =[x+2] -

d) F AR H AN A PSS R AL H AR E X BIER ST 2 ARE - f
410 11 3= [x+1] B 21 % [2x+1] - E I - (21) - (12) =[2x -+ 1][x+ 2]
—[2C +5X+2] =[2C +2x +2] =[2(— X—2) +2Xx+ 2] =[ 4+ 2] =[ 2]
=[] Frid o (21) T=(12) -

€) T InieL

(X" =[x [X°=[2x+2] [X°=[24] [X"=[x+1]
[X)°=[2x+1] [}*=[2] [X°=[x+21  [¥°=[1]



E4tE FARBAHESHR

HRIEE - Zo[XI/(s(X) BIFT A IR ILRALE ik TP B —{élfi B AT -
f) etk > ERMAFZEEEE 0] - [1] - [2] K > B B e 520k
Z3X/(s(X) H)— el 788 ——— (E &M E (Zs, +, +) BIT8E -

TEBIRE 17.9 (SeAE Ktk .z afam) KA BIE 1701 > A7 50 268 T R
B 4 (=2°) RMEE0R 9 (=3%) HOF IREE - BLETR AR DU ST R AL S
Hg alHe (R A BRURE SR - BCERGE 1 > J AT it -

SR+, )R BR- EEE BRI NIEE N BE M =2RE
=) WRTG 1 € R BIR(HE RAMHMEM n (Characteristic n) 822 char(R)=
N e B EICIE B 10 REHA O -

a) I (Zs, +, ) BFEE 3 (Za +, ) BFFEE 4 —BEKFHE - (2,
+, ) BREEEHN -

b) 8 (Z, +,+) & (Q, +, *) WEIIEF O -

) — il B vl ks S PR 09 H U528 B IR RRE L - FIa0 - Za[X] & — i SRR B
T R 3 -

d) FIfE 17.9 B AR ME 2 - §I8E 17.11 2B MEUE 3 R (@)
BT — i PR BRI 8] R R R R -

SRIM > BIRE 17.9 Fe 17.11 REZ2E - B2 AE
ME B AT BYA IR 2 n] R HIE 2

,nﬂ%

FrEE RIS - SE M

il

25+ 967

=% 17.8

f5/88 17.12

% (F, +, ) 2 —ff# - % char(F) >0 > H char(F) k&8 -
F§HR {1 (EEERH A TR0 F MEATR o u R EAFERIEREE 1 -
% char(F)=n>0-# n N28E# - HMidn=mk > Edfim>-kez" H 1<
m<n > 1<k<n - HEHEBESE ~nu=2- il F ;2 - KW (mu=2z-
{H

mkYw)=@w+u+---+u)=@+u+---+u) (ut+u+---+u) = (mu)ku).
mK 48 #k A 28 m {84k e 78 K 184 Ao 38
EEIB’\\‘ F2— e (mu(ku)=z 0 (mu) =z & (ku) =z - R~ —i e ku

c B g r € Fo> kr=k(ur)=(ku)r=zr=z> fin B F EEE T
J& - It - char(F) 28 &

(EH 1712 B HHE LER F 2

i
e

THE17.12
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P R—MAEREH m=F|- il ma=z ¥fHac k- KWy (F +)
e (ERESOR m A nERE - (L 16.3 £if i 8) - (At - F AIE R8s Bl
ERL 17.12 > HeRPEEURE R - ptE AR P EE B -

=18 17.13

—(E AR F AR R pRrEHRAteZ -

E8FF : K F 2—(H AR > 2 char(F)=p - 2 —@EH# - HSuXRELITT
Tz BEILE - Bl S={u, 2u, 3y, ---, pu=2z 2 F L p {EHETE AT
HES - EZHF mu=nuHFlsm<nspH (Nh-—-mu=z> HF0<n—m<
p e AT AT A X € F o A8 (n—m)x=(n—m)(ux) =[(n—m)u]x=2x=
z Higfl char(F)=p FJ& - # F=% » HI [Fl=p" H#5RRIT - 575 > 2
a€EF S HlS—{ma+nuo<mn<p} 2F TR IS|I<p®- %
1Su <p? > Hl ma+mu=ma+nu > Hth 0<my>mpsngon, < p H m—
My np—ng FEDH—FRER 0 F m—mp=0- H] (my—nmp)a=z=(n
—M)u > Hfo<n—m|<p - WL - HATE X E F > [np—ngX=[n; —ny|(ux)
=(In2—mlux=2zx=2z > Hrf1 0 <|ny—ny| <p=char(F) > 155 —fElFJg - %
m—n=0- H] (m—mpa=z> Hf 0<|m—my|<p- X F 2—FH#EH a»
z> FfiEnE a ™t € F o FLLIm—mplu=|m —mplaa T =za *=z > K 0<
My —mp|<p —E25 —EFE - Kt m—mp 2 m—n, fEHIE O -
FEE - (M—m)a=(—n)u#z-EH ke Z" > f#iH 0<k<p H kimy—my)
=1(mod p) - Hl a=k(m—mya=k(n;—nju- H a € §* XL—flFG -
L - |S=p° > Hi#5 F=S > @B - #4574 » b € F—S » #i#i it
%o HIS= {/b+matnu0</mn<p} HEEHP - (F2) W F EE
bR IR EF=S_, fHte Z" H|F|=|S_4=p -

it e > TR R APE R 60 100120 145 15> - FYA R - [
g HEEEE p REEte 27 ERAEA IEER o R - R
& AH 5] B By A PRS2 R fE 1Y - 05 2E 8 1 3% BN L Bl 3 22 52 Evariste
Galois (1811-1832) 1Efi# K& = 5 ffify Q HY— M ZIH A JTHE A FIERY
RS - BRI - PEROR P A IREE W £ GF(p) » K7 i GF ft
Galois i (Gaoisfield) -

1 e T E 8 5 AT G i 2 T SENIE Ol OlESba
B ORAI I « TR AR > SR a)X+3x—1#iKQ R>C-



b)x*—2 R Q R -C -

Q) A X+1 A Zs» Zs 2 Z7 ¢

d) X* +5C+ 1 i i Z, -

e) X+ 3¢ —Xx+1 Rz’ -
A 2 EA f(X) € R[N > fHH R RE
6> AR HEEER-

KT EZEA (X)) € Zo[X] WmE 1 <
degree f(x) < 3 H f(x) (#£ Z> L) 21A]
HKIHY <

.S () =(2¢ +1)(5x° —5x+3)(4x—3) €
ZA[X] - i F(}) B R Al E A R =
il 5 2E — 2 PH R 2R FE -

CZX EESDEXER S WEHE—%
HH .

6. 75 BE 7.7 -
7. E R 17.8 BYREI AL -

a) 2 S={s(X)f(x) +t(x)g(x)Is(x), t(x) €
FIXI} - £ S 3% il i /N KB TT 2R
m(x) - (A BFELHABERXE > Ailh
THEE <) BMERTE MX) 2EHE B
g ?

b) FEHAF h(x) € F[X] H h(x) [A] &% R
f(x) S g(x) - HI h(x) #fx m(x) -

C) FEHE m(x) B R f(X) - 54 - BRI BRI
EEEHE ) =9(m(X) +r(x) » HH
r(x) #0 H. degree r(x) <degree m(x) - £
ZHEHAIESHE-TE -

d) E (c) HYyHEERE I m(X) R g(X) -

8. FEFHFEE 17.9 } 17.10 -

A EANBCRRESEREE KT H
# ¥ HIEAH ged - iR ERIEE F -
B ged 55 s(Of(x) +t(x)g(x) » H
Frs(X) > t(x) € F[q -

a) fx)=xr+x—2,g0x)=x—x*+ 5

+xt—x -1 {£QI -

10.

11.

12.

13.

14.

15.

F++t& FERERBESRT 9269

b) f)=x*+x*+1,gx)=x*+x+1 {F
Zjx] -

C) f(x) =x*+2x% +2x + 2, g(x) = 23 + 2x?
+x+1 {EZ3[X] -

HEEEHE 2 9 € F[X -
HIX) 0 BB > FBHEE acF &
& f(a)=0 }z g(a) =0 -

2 f(x) » g(X) € R[{ H f)=x+2¢+
ax—b » g(x) =x3+x*—bx+a - HHE
a - b2 EER f(X) > g(x) # ged & XE
R 2 B -

HEME 7.9 > REN —HEEHECET
I3

a) X'+ X +x+1

b)x*+ X +1

o) X+ xC+x+1

E B 17.11 FEHARY R A0 T -

a) #&IHE () =f(x)(mod s(x)) H. g(X) =
g1(x)(mod s(x)) > A f(x) +g(x) =fi(x) +
g1(x)(mod s(x)) H. f(x)g(x) =f1(X) gu(x)
(mod s(x)) - A58 B E A 17.11(a) ff & 2%
HEEE EHERN -

b) FEHE F[X]/(s(X)) HATE & EIERE
”%f o

c) % f(x) € F[X] > 2 f(x) =0 H degree
f(X) <degree s(x) - % s(x) & F[X] E-1~A]
# 0 R Al w45 f(x) A1 s(x) 7y ged /& 172
d) 5 F (c) ZREEHE s(¥) 17F FIX £
IR > ATF[XI/(s(X1)) 2 i # -

€ = |[F|=q H degree s(xX)=n - 3K
FIXI/(s(¥)) HIFESL -

a) YIS =X+ 17E ZX] ERATH -
b) SR ER Z,[X|/(S(X)) AT 5 (e -

C) Zo[X/(S(X)) /& — 1l e B 2

FHOIRE 17.11 B9 55K T 1% & -
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16.

17.

18.

19.

20.
21.

22.

a) [X+2][2x+2] +[x+1]

b) [2x+ 1][x+2]

o) (22) *=[2x+2] *

2 5(X) =X +X°+1E Zy[X] -

a) FEH s(X) B AIKIHY -

b) & Zo[X/(s(X)) HIRES =% 2

0) 14 ZoXI(S(¥) E sk DE+x+1] " (2
F:karbrc.deEZ, i DEHx+
1] [+ +ex+d=[1] -)

d) g CHx+DE +1] 14 ZoX/ (S(¥)) ©
PR —EE % S K ZX EXRER
URSENEE S E2 =6

a) 8 Z[X/(s(X) T % D% 2

b) Z[XI/(s(X)) 752 T 5 £ E
e IR = 032 PRk Y SRR BT 2

e T 5 {8 O
&) Zn b) Z1[X] ¢) QX

d) Z[/5]={a+tb.5la, b € Z} » fEEHH
FERINE R TRE —JGEE T -
TR - HER 2 A S kA
I - 10 14.2 FiFERE 18 - RKEE P R
B -

Q) ZyXZs b)ZzxZ, C) Z4XZg
d)ZnXZ,> $fm>neEZ" > m-n=2
€) Z3XZ

i EE 17.13 > 2 |S|=p° -

KFEH n 45 FrA #E GR(n) » H 100 <
n< 150 -

iR — {1 25 (H TR R AR

23.
24.

25.

26.

R 27 fl TC R TR -

a) FHAMIE 17.10 pypasi h 2 —%—H
BB B I E L -

b) & (F, +, ) K (K, ©, O) K
B g F-K 2 —{E 5 Fm i H a
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H 3] H 3]

A e ] POl | B R RS S
Al 1 2 3 4 Al 1 2 3 4
B |2 1 4 3 B | 3 4 1 2
c |3 4 1 2 c |4 3 2 1
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=%17.10
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1L 2,2y 33 @49
2,3) (1,4 &1 3,2)
3,4 &3 (1,2) 2,1
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SEH AT A B95 [HAM ET EREE -

—f@ nxn gy Latin Jjj§ (Latin square) 22— EFF RIS 51 - ER

TR 123, > n, HRASGEJFREEINET RZTEEHE —
IR o

Q) # 17.3 J 17.4 & 4 x4 Latin /7B I+ -
b) #Fr A n=2 > JATAEHEE (Zn, +) BIZERFE— {8 nxnLatin J7JE &K
98 Fr A HY O TRy n -

FEBIRE 17.13 () Latin J5jF - $Af ] DUE 42 SKS i AP 4 - # S
={1,2,3,4} - JAKHE 2 0] B —fRHY nXnLatin J5IE RKAMGE [ -

< Li=(ay) > Lo=(by) #A @ nXnlLatin 5/ » AR 1<i->j<n A&
Bay by €{1,23 - n - EFAEN EFH @b 1<i-j<n: K
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1 2 2 1
LIZ 2 1 & Lg:

1 2
b) £ 3X3 (& I » HAMEEHL IEACH
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B I RS — SE 5 RHY Latin 578 - HEMELAE B E M - 7K
[T T el -

1) BEFAEN>2 > HAg A EZM nxnLatin 5% 2 %G > Q&N
FY A /IMELRy ] 2

2) ¥n>1 - n] YR 9 E 9 IEACH nXn Latin 5B A % ?

3) 5 A R H BAT AR AR — I 1E ACHY n X n Latin J5 7B A n>27?

AP AM Al Ag i E L8 I RE AT o B APIRERE — 2EAE SRARHEAL

2L 2—fEnxnLatin 57 - B L AW (standard form) 3% £ 17.11
—§|JIEEI1!253!---yno

BT IR 17.15(a) 19 Latin AT L 25k - RAFIE AR B R EIN TS
Latin 70 S L YA » 25— Latin 770 FOR B » JII el i — 2
FEREAS R e -

(@) HHy 5X5 Latin H N2 HERL - SR > SR AE 4 SR 1o {26 17.16
ZME 5 Uk 4> HAME 1 &k 5 HIFTE IS B2 (b) 1Y (FE¥%E) 5X5
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51 4 23 45 1 23
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BRE HAEHERIEY Latin 570 2 SRy - (HEbEr DU 5 g B EA
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BES KPS

TE17.14

% Ly Ly 2—f@ nxn Latin 5EHIER S - &
L% > LS BILY > LS RIEAHY -
BEER : LS R EIHEAEE -

L. Lo BEERYEALT

e 75 258 EEM S ARG A B B A -
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ENEZ > n>2 > #EE FF I nxnLain 5EMN A fERm A8 En—1-
BEEE ;2 Ly Ly oo Lk K EAH M nxn Latin 575 > H¥g B e gy
MRS - AL a0 % L WO 0 FIRES | fTHOGE c H 1<) <
n>1<msk. KRiEe Lain B EEER - ZMEF =1 o =
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SEBRLIES AR — IR ERIE o« =1 2 F - Witk o #1 - B
Hlsmsk> SEFARE—ELain 5% - Hifi > SEE 1< /<m<Sk i
Bl =al s HILy Lp E—HARAREE - HEELY - (BAFE?2) K
B TR n— 1 R SR RS axn TOER IR nxn Latin 57 i (A
—(# > ELH e > SR RT -

I8 17.17

[Eh 72 B AR (I EEETE 251 nxon Latin 5 (E 80— B 5 - B S 5
R n o SEE BRI - RO o T — (S R A 7 ik K A 5
Latin 75 7% » BESR —BffG- HARAEA o /RS0 AR S - AR > 1530
EfE EH — WY <Rt > BAMRE e — R B -

S F={fll<i<5 =Zs Hih fi=1-f,=2> ;=3 f,—=4 > H fs=5>
by Zs B -

$1<K<4: % Lok 5x5F] (o) » Hh1<i-j<5H
a = fifi + f-

k=18 W L=(a,) 20T - 0Lk a) =ffi+=F+f > &1
Sioj<5- Pli=1- Ly 5 —HIRGETEA T

a =fi+fi=2 aY=fi+fr=3 aY=fi+fs=
aY =fi+ fi=5 aV=fi+f=1

La 28 —SURIC RGET BHE 1 =21 - R M85

al =+ fi =3 al = fr+ fr=4 al'=fh+f=5
ay =+ fa=1 ay) = i+ fs=2
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2 3 4 5 1
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1 2 3 45

k=2 L, (IR A TR AR 4

By HMER =1 Hif &

a? =2f+fi=3 al =2fi+ fr=4
al=2fi+fi=1 a? =2fi+ fs=2
EEREI=2 o Ly BT YIMIRT B TR MGG T E AT ¢
ay =2f+fi=5  ap =2H+ fr=1
a) =2f+ f1=3 ad =2f+ fs =4

#Hi=3- 4> k SHAMPETER Latin 5 Lo 5

— RN W
D W =
W = RN W
AN ON G W =
W = N

F++t& FHREEZRBES#RT 975

:fzfi —|—fj:2fi —|‘fj ;‘%@Z °© /ﬁ\jj\?%[‘ L2 E]/‘j

ad =2fi+fi=5

2 _

ay; =2H+ =2

H#EmEar] 5/ Latin 5572 Ly Ml Ly RIERH) » 1F (REIRIY) &

5 s
1 Ls By Latin 572 HEM S EEEE EK -

AR EORET S L B La o N —(EREFREEDT 4 (ER2T Ly > Lo o L

LnezZ  n>2-FHp R EEH n=p > Hfitez" QifFEn—1

nxnlLatin Jjj H ¥ E5 -

$EA : & F=GF(P) > K58k p'=n ¥ Galois # - #p& F={fy, f,, ---

Hefy 2EAILR Hf, 2F Lk -
MM n— 1 Latin G0 F -

HEM1I<ksSn-1:% L2 nxn @5 (aff
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al.j

:fkfi Jrfj °©
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KALAE L WA — B A 1T - R 75 51T A EE A B —— R > o
= al Hh1<r>s<ne ] af =fdf +i=fifo+f=a® - " fd—
fifs > HHIA F ZimEE £ - W k=n> 5 fi#f,» F IE L - JHIE - i
A > FrPA fo="fs H r=s - [6 B 0] 58 HH M E R H HIEAE L W —
Hlf

FEZ FffTA n—1 {# Latin J5JF > Ly Ly o+ > Lo g o BLFEFRAMT KA EEHA
e SRR - B> 2 1lsk<m<n—1 2

k .. .
a¥ =a®, V" =a,  isijorssa. H o G FE@)

(RIAH [A] 7 2 A g 0 6 PRF L AT L BBEIRF » ) {H

ai(;() =a® < fifi+fi=fifr+ S H
agr) =a£;") <:>fmfz +fj = fmfr +fs-

#iE R SRR ZUHI - AT (fe—fo)fi = (e —f)fe = & k¥ m > (fk—f) 2
F ZILE > frle2n ey R AME f=f - K [ =T 52X
HH AR A —E > PRI f=fs o (KL > i=r H j=s- [FIk - ¥ k¥+m>
Latin 572 Ly il Ly 2R — I 1E 20 %f -

NEERFERTTHE—ME n {2 6 - — ¥ 6 X6 E4¢ Latin J7IF BI{E{E
&5t H Leonhard Euler (1707-1783) FREEETHY » E M EH— [Ef#EE “36 {7
HE R B o SEMER EEE 6 A FLE - HibF6 MEE  FENE
W22 ANIE] o B oS (E eE FhOE Y o ([ 6 TR GERVE [ - ) SE(E RER B
2 LL—1lH 6 X6 (51 ZHE 36 {5 515 T &5 81T - 0 FEk
Ko E ST G R R — R o R > J5 T RS R B AL B R — (7
(i,) HEfbl<i>j<6- i XMHEH | HMHAER - 1782 4F > Euler
SEME [ RIRE R r] get fiE— % F — % 6X6 IER Latin S - 5 E—
BIEHEFAE n€ 2" 3 n=2 (mod 4) > HI3%A— % nxn EX Latin 55
J& - 1900 4% - G. Tarry L5y REMC 2P 5 Al ERY 6 X6 Latin J7JF » B8HH T
Euler 155 HI7E n=6 55 5 - 4R > H % 19604 > 4'H R.C.Bose* S. S.
Shrikhande » }z E. T. Parker By3E[E]%5 77 - 38HH Euler Flgk HIE M2 85 -
filMREBH#E n € Z° e n=2 (mod 4) H n>6- HIfF{E— % nxn [EZ2
Latin 57 -

W2 FE H F5 5 F — k) Latin A8 » & E2AES2 EER -
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E[:JA o

AN W
N M P W
P W N b
WL, AN

b) £ — i B #5RHE ARy 4 X4 Latin J5
HA(8) ZHPRIER -

) fEH (&) BRI GTEEE (b) 24
B BB ERIECRATER 4X4

5.

. ®mEuy ..

1. &) & Ty 4x4 Latin J5PeioR BARYE

SERR B 17.17 §93F BLLE (8 55
Latin 7% L % La - §45HE Latin 57
L Hd11<i <4, gk L -

R E(H ARy 7X T Latin 5P -

38 LA R R R R R YER

R BTRE 17.13 B B i K A5 TS

7 E IR A 4 X4 Latin 5P -

Latin 5 L #ifE 2 A k- 1ER (self-

orthogonal) # L 1 E L Fsk—IF
A o
a) FHHWHE 3x3 HFK-1ER Latin 5

Latin 75 - e
2. FHHE T 17.14 - b) #& — {fl B - (EZCHY 4 X4 Latin 75
3. SEHUE B 17.16 55 —H {5 AU BT - e

4. 351735 17.4 }% 17.6 1y ={H 4 x4 Latin
HUREEERW - B ERS M
4X4 Latin 5 fEHRIE =1 Latin 5
o iy g —{E IEAC S 2

C) # L=(a) 22—l nxn HE-EXR
Latin 55 » WA T @i 1< <
n> HheEfHE -

S 174 ATHLS Bod 542 i

16 FT OV T B A B S A e R > FRAMZE L (@) A WG T E — R —
BHigH (b) &/ ZSFmE b —HiE - H P 2RE iy —8 > HITFEE — &
—H R e P HE/ ST - 45 18 F 19 i - FF B {n] 2% e 5 i
(b) FY R U PR IRF - PTG 58 2k S fn] 05 MR 2086 IR 2 BiR - AR
RATHVEL S AR EF 19 ML KA HELAE Gino Fano (Giornale di
Matematiche, 1892) [#/E &4 -

P anfey a] RS — 2 ar 2 BRA0BEA > FRAM ] 258 BRIR AT ER LS T -
ARG SR 55 18 S T A B R R 0 B M AT Al SE A0 DL — (]
HHTE (C, d) RFEGREE P o PLRORE Y TS E B RS RXR EHY
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—fE — S — B E o FEERE FHRIER OO o B AT ISP B A B R —
B ARE (1) x=a> iR 2mIE A iz (Q y=mx+b > Hfim g
RFEa - m> FbE2EH - RMFBHBMHZEEGRETE LS EME
FHIERER - EEMPIRIER EMEER > W EE R — 8 -

ANEHEH a - b>c-d>m EE (¢, d KEMKEXx=a>y=mx+b- &
TR fEEI B —(E K FL & M 4% > BIEIREE - /MBS 228 —EA5E
1 (FFR) {55 SFmE -

TP R—EBRAFBES  BCLBP NFESTUNES BA
B - —EEEE P kL LR (FR) 1i$ T (affine plane) Z—EHF K
rErE e T ERE

AP FRMmMERE (AR) uE £ ENE—TE  FEIEMauEE—
M—ERE -

A g Ele L RBEPEP mEPE&/ »FE—EE-—MNITR /'
ELHERPE/ /! [ BBEHFAM -

A EAERMEDP £ E4FHTEIMAK (TN - E4RPE3 L
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feft (A3) HYEE HE it I 17.1 From N BB T80 - (A BRiT:
(A1) K (A2) #e% 58 » RUSEER MUREZ — (805 B P -

/

171

oA FEE ] o B RS - & F=GF(n) » Hrh n=p' #5028 p
Tt € Z" o 17 EERE(G BT I B R AP(F) > ® 9% P ={(c d)c, d €
F} - I > $M9G n° fEEs; -

A AT 25 IR E A & LR 2

P L 4 43 B (B S - SEPRA RV SR B R R e x=a > Hih a
EF - [t BME N EHE “TEE - LT EGORBATEEE y=
mx-+bs Hfim-bEF - ¥ M b &6 n %% G50 EEHEE
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B WHEEEGR (€L B [ e x—a HIE n EEEG Y 1
[ ={(a y)ly € F} - Kt > / taa n 8% - 75 / Hifas y=mx+b o K
m>bEF s HISEHEE X 58I - y E— i - HEER /A n fHe; -

BIE T — B (c, d) € P - BRI EE R X=C [ - Eifi » {EHR
PR M IS A y=mX+b > dme ME—RE b o DU n EE RS mo
RAEEE (c, d) A27E n R y=mx+(d—mo) IR - ikl (c
d) 27E n+1EEGL -

R > (EEE RS AP(F) B RFIE —HEES P h—HERES £
Hep (@) [2]=n”; (b) |l =n’*+n; () FiE [ € L HE N {5 K (d)P L
SRGRAE N1 RE L o TP R I AP(F) #5020k 7 B ST £
= p: -

Al % (c,d) (e N EP - (EHEMR HEATIRE L KIMTE
(e—o)ly —d)=(f-d(x—0

MBI (c, d) K (e f) F7EEER L - 5L B 0L 7E n+1 6.
Hig b AT EE GERESE REE 2

B (c, d) BAIEEKE x=c [ & (e f) IMIfEEBRER L > HI
e=c> {H f#d  KEMEHE - Dl e=c> FHEA (1) @bk 0=(f
—d)(x—c) » B x=c K f—d#0> HFFLI®RMEES &H

Lhc#e> % (c, d) > (e f) fiERA y=mx+b HJE _{FEH
E Hld=mc+bf=me+b: H (f—d)=m(e—c) - &M &2
I E — (i H e#c Filim=F—d)(e—c) " Hb=d-mc=d—(f—
de—c) t- FHE - EHBE (cd) K& (e f) B HEKRE

y=(f—d)(e—c) *x+[d—(f—d)(e—c) ]

s Ry B ERISRER WAL B - (e—o)(y—d) =(f—d)(x—c) HIR 75
2 () - KL - P LRI BEAL E—E AR b o HIBROE (AD) e 2 -
AREE BHE M et - HIEE 17.2 i B P R ER - HRIET—H
M bEAN(ER; - 2P P Py (ERYFTARS - GE2EJ2 /LA
ARG - MERE L TR S e o) B P RLE /B FRLLP A
PiE —ME— AR [0 B L <1< n o IR BAIE
+1fEBLE > FUBEA —GRESNER M R PE S EH MR/
AHEZ -
A3) Itk RfFpEBE F - A FI2 2 F EABEMGLR 1 REILHO0-
FWEH: (0,0 - (1,0 -(0,1) - (1, 1) FHE / H5ELLE FHIME M
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iRy X=c» H A (d, ) 54 (d, d) g - NIL > S5 LE BRI 3 Rk

BAPRAECEN T MEE # -

=18 17.17

+ F 2 —HARE > JIEREES P eSS L BSR40 BT
fitatt 11 > 2 — {8 (5 9 HAagsk fy AP(F) -

(58 17.18

— BB RRIR BRE R BRI A PR ) > B (55 SPiET - ReAT AR Latin J5E 2
ok

HF=(Zo +, +) > BAE n=|F|=2 - @ 17.3 {5 5 F ki A n°—4
BER: nCn=6 RE& - A1 B L—{(,0), (1, D} - H lBaEET
FEBIEEEE - B o (s fl Lo 1635 (E FRA A RS RS MR
M -

0,1 (1,1) 0
7 I
€3 €4
0.,0) ToN O
17.3

{5/55 17.19

2 F=GF(2) — 5 17.9 fy8s - [@lfE g 17.11(d) 9 30 F
={00, 01, 10, 11} - EL 55 17.7 & (IS Feaeid: - B {6 52 (0 B ok i
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EE T8 47 % (parallel classes) - 4 [T 8H 4 FREAR -

¥/ 1 PR A R ARIERM B - 8 4 B “|ET el T ER
Xx=00>x=01>x=10 k& x=11 -

28 KR M BERERE O E > BIME 4 BER y=00y=
01>y=10: fry=1-

38 3 HAVER 01 WA U y=01x+00 » y=01x+01 » y=01x
+10° kky=01x+11-

¥ 4 5@ MEE HEA S y=10x+00 > y=10x+01 » y=10x+10 * . y
=10x+11 1Y E SR Bk -

¥E 5 kMR 4 B E S y=11x+00 > y=11x+01 > y=11x+10 >
K y=11x+11 -

s (£ AP(F) B SR E & 4 B E P TE A 4 BRER - 3
TR AL B L8 PAT Py 3 EA o[ 73 & AP(F) LAY FARTA 16 {E%S -

N K
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3
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1
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1
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2
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#Ha m=01rE —8 > A 4 A (1) y=01x+00; (2) y=01x+01;
(3) y=01x+10; } (4) y=01x+11 - e AP(F) FHI&2E > FR5 %
JEZE A W E AR 1S - (R 17.4) - 58 (@& ] i T |y Latin 572

P N W A
N P bW
W PN
A W DN P

fZ e

HRAMEMGEE G EAGE ARJE S > MRl 2E 17.5 F 17.6 AR
By 73 & - FESF TR - HARESUHL - B Fria R - RIE 17.4 A1 5 1Y I1E
iz - 8 & A H A ER Lain 5P -

JE S G P M 3 (EHE I 4 x4 Latin ST -
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17.5 17.6
[ R s BN AN - 4007 1A 8 B T R o
T8 17.18 S F=GF(n)> Hthn=23 A n=p - ph Ef teZ - KHEn-

1 VA7 Hepf SRR 2 O 7R R AEIR A AP(F) 2 Latin A7 - 2
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1. SERCT I B B /55 P IR 3% -

LW % | i — i
i ¥ R (ET /i [RY ]
25
GF(3?)
56
17
31

- ERE 1 B SAE 1 B R E 2 E ST
B2 BEHTEE S RER -

. BRI | AP(Zs) - BRE HE T H
Az BRIEZ R REG S TR o e H
#J Latin 5 -

4 DLZs TR Z3 > EMERES -

CRE T HARER -

a) AP(Z;) FHIEFR YT y=4+2 H&
(3,6) -

b) AP(Z11) FHYE 24T 2x+3y+4=0
H &% (10,7) -

c) AP(F) LfyE# » Hf F=GF(2) -
SEAT 10y =11x+01 H & (11, 01)(F %
17.7) -

EBEERMAZREE -EGH YE
AP(Z) 0 FAM1E AET i Y -

a) AIRTEEM (AL - (A2) > K (A3) 1
IE R — B R 2 -

b) ¥E M “EM” - BEIREEE —
EME P kA% EEGE -ENE
3

. NERRftEE 17.18 S ik -

a) ZEHEMH y=mx+b —ETHE > &
tim e F > m#0 - 350 LENEFEE
Mgk “|EH" BAEH KE #ia
FHACH AP(F) ER9—B5 - RIEL - F AR
~ AP(F) T A B FiBMEE > &
17.4 - 175 } 17.6 > &—{# Latin J7
W -

b) A EEEH i JE 2R 8~ [F 29 Latin 5
B o w0 BmIR R BRI - BIER
W e FeE () )) HREEE X &
—@A K EEBE S AE . LhE - It
TR —EFER ?
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f5I7 17.20

TE17.13

175 WML RIS

FE3E (EREN - FM b — FEAH & ST 2L RE - 6 B B E A IR (S
ARG - T Bl R R E i SE T

Dick (d) Ay A Mary (m) 72 At 69 7o/ £%—— Richard (r)
Peter (p) > Christopher (c) - Brain (b) » & Julie () » — AR - FEAAT
(S8 /AT I - s RG] 3sE T > H—2 0] > 5w KNE -
HAREFI — kAT REFARERIE - (15 B E A B FE AR 3B 5 A0 [R] K 8
g 2

TEfTRERE M AT

b, cd 2)b,j,r 3 b,mp dHej,m
5cpr 6)d,j,p 7d, mr

bR o i 2 FH AR B A R 1S~ B — EEE M AN RRE - fe— 005
FERATHY AR iR — M EAE ORI YR EH o HI 0 EER
He—ETTRE FRIR - AP AT R — BEARTE AERER Y - BIAN - 5 S 8 ] REHE -
¥ FRPE R BE—-EHR — K - FEEZIES RIE] 4 B T > BT
T AR — (PR EE M TR B A T R -

EBNLZIRIE - A AR R -

SV E—ES v EATENES - —BH V 0T RO RHERK (B,
By, -+, Be} WTBR— (MR 5% W ALRE 3 (balanced incomplete block
design) » SR (v, b1,k A)- 53t B NEEAHIN 2 :

AWEBMI<i<b  FEEB EBRIKELE HP k2 EEEZE
Hk<v-e

b) SETTEXEVHNEMBTYEB 1<i<b r(<b) x-

OEY VHTEX Yy REREFEFEE B 1<i<b-A(<b)

/N

V 1) T 3% REH i by %8 pl (varieties) - [RDRy SLHA (EE BRES ST FEAT 2
FE A IER A5 -V I b i T2 & By Boo oo By #H G I L
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(blocks) - H Fh g @ AH & A K féE A - r gl fyaat HIg R ¥ (replication
number) - % - A BREE SET IS (covalency) - SE(E 2B LLT HIE
BEOERATPR - B RV G > WA — (68 Ay G Xy €V
i Ay BV B BT EME - AILL A G (E T, [ B R HAE Rt 2
- iy (balanced) - A ERE (8 R B e At -

a) BIE 17.20 iyfr 2 —1E (7, 7, 3, 3, 1) -e& st HIpl+ - #5138 17.21
b) %jvz{la 21 3’ 4! 5! 6} > +E%ﬁ °

3 4 1 56 2 3 6 3 4 6
2 6 1 3 5 2 35 2 45 4 5 6

#H Bk —{# (6,10, 5, 3, 2)- 3| -

) ¥ F 2 EARE - H Fl=n- Q{55 E APF) 4 — (0% n’+
n n+1,n 1)- et - b 2w R APF) Ly n® (EE5 5 Fif n’+n
IR SR SR B A -

H A 7 280k e ATHY B AT o FAPT AR A h w5 L8 2 B AH B
M o

S (v, b, 1, k, A)- 25f () vr=bk H (2 Av—D)=r(k—1) - =78 17.19
REHA
1) NEREFA b W A R A A K EDT 3R - & BT A e HAVFT Ao
FUHL > FATHS bk ERF 5% - LEAFIESE R V BYRT GO0 R B H =TT 3R
FHER r R 3 wr {875 5% - (R > wr=bk -
2) HEE TR > B R g | JE B (pairwise incidence matrix) A iE
TR E - B M=V & t=(0) > Jy V (070 S - B MK tcb 4
A= (ay) Rl 3 ay =175 V AUSS | BT AL RS | (B AL
=i HE#&e;=0-

B B, By
X1X2 an an ce ayp
X1X3 as ann s azp
X1Xy dy—11 Gdy—12 *** Qy-1b
X2X3 ay1 ay2 o Gy
Xy—1Xy | dr1 a2 o Gy |
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B BLLE LR 5 iR T R A L B fE 8 -

Q) FEHTES] - WREE X x 0 HF 1<i <j<vo HBEAHE
S BEIEE A E 1 MR S BT L B EREURE At=Av(v —
1)/2 -

b) HAEZ AT - FEMEEEA k ETE > ks 6) =kk-1)/2
w o HSER AR A ST 1 2 IE 8 - KA b 17 BTLL 1 A (e
2 bk(k—1)/2 -

B2, AV 1)/2 =bk(k —1)/2=vr(k—1)/2 s Fi LA A(V—1)=r(k—1) -

ATFAPIRY LT BRAG o B N R U B — R R R o R E (5 B
AP(F) 1543 —fi (n°, n®+n,n+1,n, 1)- %3 » Hh F=GF(n) - ig #l10% 2
B H B R EA - TR N — (RS - H AP(F) Bk B —(E ff
S PR B - HE R EE R MR (P +Hn+1, nP+n+1,
n+1,n+1, 1)- 25t - 55 B BB LS R P -

TE17.14 EP 2 EERMESR YL BR—EERES L PHRKETER
PONEETFES AER P ML W (ER) TEEBE—EREEN
(projective plane) 5% 2 T E &4 -

Pl) P FH AR BEMTE—HEL -

P2) &' T EMEERERTIN —F -
P3) P B 4% HpME 3RHKR -

{5 5 SV T8 A 352 P i RIS 22 SRR i B SPAT ELRR R AE B 1 - IR
P ML WHH P ZPITERR LR - E ERHGRIM SR K EE L P
LI P IE I -

RS AN ST -

5138 17.22 Li— a5 5 S AP(F) Bzh - Bt F=GR(n) - # {E%: (x y) € P -

WEIER XY, 1) - BERMEHEEEEBE=T0F Xy, 2 Hfi z
=1- i AP(F) thiy B X=C K y=mx+b 7 HREAWE R X=cz L y=
MX+bz > Hohz=1 - F AR ARG {55 P AP(F) - {H G ikl 2 -

HEES {(1,0,0} U{(X 1,0Ixe F} ux P> DIFES P - HI |2
=P n+1e % [k P TS HEE e - B EHT EAR
fa R R z=0 KBl E > MR FEE x=y=2=0- Wit > (0, 0, 0) &
(1
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BRAE R BAM B 5 S AP(Z2) faomid 58 L6882 - BE I 2 ={(0, 0), (1, 0),
(0, 1), (L, 1} > AT A

' ={(0,0, 1), (1,0, 1), (0, 1,1), (111} U{0,0), (O 10), (1,10}
¥ 15 6 BRE MR 2

x=0:{(0,0),(0,1)} y=0:{(0,0),(1,0} y=x{(00),(1 1)}
x=1:{(1,0),(1 1)} y=1{(01), (@1} y=x+1:{(0,1), (1 00}

M EM sk
x=0 y=0 y=x x=z y=z y=xtz

MO —f0RE F ks z=0 HIFT ER (o - Bl EME S £ Bk eV -
HHEATHAM Z 8 z Fy— (688 (variable) - AL - H iR x=z f#5 (0,1, 0)
(1L, 0,1) (1,1, 1) sk - FHLE > &£ FUESRBE —RER > BT
Rt 3 (B Ry g ZEAE £ LR - 85 £ H N E 7 BRE AR -

x=0:{(0,0,1),(0,1,0),(0,1,1} y=z{(10,0),(0 1 1), (L 1 1)}
y=0:{(0,0, 1), (1,0,0), (10,1} y=x{(00 1), (1 10),( 1 1)}
x=7z{(0,1,0),(1,0,1), (L, 1,1} y=x+z:{(0,1 1), (L 1,0), (10 1)}
z=0(/.):{(1,0,0), (0, 1,0), (1, 1, 0)}

FEIR JelB G B SP i - EAR X=0 Fe x=1 @2 F1TH) » K%iE Vi L
Hh A (A Rp i e 58 R AT RE 3 o BAESE(EHT R - X=0 1 x=2z M FOHE
(0,1, 0) > FrLLEMANHEE AP(Z2) EHYSETT » [FIBRHY - y=X K y=x+17E
AP(Zp) LI ~PATHY » ME R Y =X Ml y=Xx+2z FHAFEs (1, 1, 0) - H{FIHia
i FEpS P M & B P E R 17.7 - S (L, 0,1) 0 (1, 1, 0) K
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(0,1, 1)/ “E" ENRER Y=X+z - TEEEHREHRE (o M2 - (o KH
2 M AENESS (line at infinity) - SEFE#RHH 3 58 {E 1695 (points at
infinity) fHEE o FATE Fe8 S SF A _E R W5 ELAR B SETT B MR 25 — 86
fEdEEY (BAE /o 1)

Pefe s P s M — @ (7,7, 3, 3, 1) -85t > whfg FAI4E B 17.20
AR Bt e i 3 P 528 PR TR — 3% 51

A HEBIRE 17.22 BU%S SE—RALAT T © & n OB E 8 —ER K5 -
{f8F SEE AP(F) » Hth F=GF(n) » $#2 @ (n°, n°-+n, n+1, n, 1) -3%3F
BT - 6 AP(F) b > nP+n GEE &R E n+1 EE T8 - S5 ErTE -
FeA" b 6 76 58 25 AP(F) - B (0, 1, 0) HhIFG B x—cz il »cE F ¢
i (1, 0,0) $4E G y=bz (6 b EF -2 mEF % m#0 - H| 3 B
(M, 1,0 e ERRYy=mx+bz (0F b EF - HEME > o HlE
Fom n+1 (HUE BN ES o RILTE > RIS B GF(n) MR P
o HA 0P n+l (EE R nCn+1 RE R - 08 S IEEE n+1 R
b BEBESE n+1 [E5 - F o EE - R R G R
e HIE o A (0P 41, n+ 1 0P 41, n+ 4, 1) - BE T -

1 4 V={1,2 , 9 - shEVv-b->r k

B A (B A T R RS 2 5 - s s || o] 2] 2
126 147 234 279 378 468 4 S
135 189 258 369 459 567 9 12 3

10 9 2
2. A (4 4,3,3,A) - EYHI T -
3. MM (7,7, 4,4, ) - 2HO 61 T - B alll B
4 EREEFEEE—F T2 Vo 30 | 10 3

bork-A BA[RER ¥ —E F 5%
@A E -

S. ATeEE —{d (v, b, 1, k, A) -B2 511§ 2 Hrp
@ b=28>r=4,k=3; (b) v=17 > r=
8> k=5-

RS —HE b=v i (v, b, r, Kk A) -Z:=t

Eﬁ%%vﬁfﬁ%& ’ /E\IJA IEE{I%E& ¢

. 4‘{@ (V’ b! r, k! /\) '?ﬁﬁ?ﬁﬁé%i%ﬁ%ﬁ

(triple system) # k=3 - 5 k=3 H A=
1 FMIREME R R —E Steiner =i



T #; (Steiner triple system) -

a) FIHIEFE =HERHM - A(v—1) 2
i H AV(v —1) 7T 6 HEfR -

b) Z& HAAE B = MER A - v 2 [FIER 1 8L
36 -

8. SEHI N A A — A 9 R K

Steiner = #EZ 5 -

128 147 234 279 389 468
135 169 256 367 459 578

9. ¥ — & b=12 §y Steiner =& R -

10.

11.

12.

KVAITAH -

TH&NE P 2—HEBESH YL 2

—(HEMRES > BHREMRE P WIEE

T4 - EFE 17.14 B4 (PY) > (P2) -

K (P3) th G TN L fisth Hpr e iy P K &

BT ©

a) P ={a, b, c}

¥ ={{a b},{a c},{b,c}}

b) P ={(x,y, 2y, zE R} =R®

L BR® LFE BB RIES

)% & R® L@ (0,0, 0) HyffH H ik

Fr kB EE &

& g R® L@ (0,0, 0) #FA F

AINES

AN E éfﬁbﬂié’ﬂ% 2B ’E%Eﬁﬁ i

fR—F R PR - B2 E

UDE’]@;&THI:J ; BRI 2 — 2 W
- (@) EFHZ DK ? (b)) BAE4E 2N

y&%m%mﬂ%% ?

Mackey K A ith 1R KRR 28 1l [ H

B SN B4 FARA R G M E LRl E

B 7 i - S A2 A IR R AR M

13.

14.

15.

16.

17.

18.

B4+t& FRERMASHRT 989

BESmEMERE —HEETE AR
‘B # R Mackey KAt EEZ DAL
B4 9

ZE R EEV L bk A) -
it HfV|[=n22:-3x-yeV:
EElEIEE 2P EEHANRESE X
HEEEY?

£ Madge ##Z R EaTHERELE n
B4 Hﬁ{ﬁ*ﬁT‘é?}EEﬁl m {7 22 4= fir A Bk
By p {8 B S G R - B AL
B4 BB IREE EHE B - () =
EERE ML DM 2(0) SHE
EBE L DEFET ?

a) HRRFFHA 6 KREMKBEE—
2L AIGE W% 2V S E 2 A B ?
b) E & F A 57 {HE - HIEZ DM
BEATEE (P EN S RE R L2
EfIE 17.22 t1 > 12 AP(Zy) RS
5P HEIRE R AIE A AEKES (O, 0, 0)
HEREGP FIE?

¥t AP(F) P g 3% 521 T 4 &Y S
e e WA RET - kEv-boro k>
FAE> EfFF B IHZERE: (9
Zs - (b) Z7 - (c) GF(8) -

a) Yt AP(Z3) EHIFRE B K E AR - 02
EHERLMEZDEYTE? ZFES
FY S A 562 W AH 3% AT E 2 802 (T 2
b) Ity AP(Z3) At e £ i 52 S TH 2
FIEB R B - RE [« LWFTEE
G 68 B MR EE @& ST
K o HPTia Pl A 22 B R E Y
SZHR T

\



990 meAxEEES S

T 17.6 KRR Sl

B E L RENE 14 = - AR RMiam2 B R K TGRS
FERE Ry o 5 E R EE IR RS RS R T EEA -

1E85 15 = > WA A B E R AAMACEAIPE BUERE f 2 W (ERR T -
TAAE FeM28 A TR S RUFs SfEse 28 8y — %R G - HBIREFMEE
Hp REHENEZ  HEE—6 ELER  BEEOR p" A8 - HLR gk
By GR(P") » DD 2 B #5257 Evariste Galois (1811-1832) -

¥ e ;‘f ; P -
Evariste Galois (1811-1832)

AR (Zp, +,0) P R EHE > BRGNS 14 5 HADEREZ
E o AR p EERAMRING - (ELE AR - RMBR T7TEER Z,
[X] - %% > DL Zp[X] E— MR8 n B9 AR 2 3850 s(X) o — (RIS E
B £% - BENFEIGRBE s(x) - R 3T — ([ p" S EMEES - Fh Z[X)/
(s(x) = 33 p" ESEAE ks B8 GF(P") HYFT A7 % - (MER MR e —
{6 Al BB — i SR - (HR] FERAMG i BE Zp b - fFAE— ERECR n 09K al#Y
2 HEMneZ -)

A IRES B R 4 Galois #8 R iR MRy 218 =0 578 2 I RE 2 (R - Al
HAIESS 16 R AEFTIE HY > 2 HA T AW 2T 28 2K b 16 {itfd =
19 {4 By e IR — - fF 19 f4Z - Niels Henrik Abel (1802-1829) 4t
A — R B TR G REH A A RE R A EEAR - Galois FEH L — (Eif 82 F X
B n 2 A (EHER G S T REEME - S 2{1 23, -,
n} HIFESIEE - Galois (i FIAVE ZiE ik 12 11 20 al e DL (I - ik - 3
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B Rk o K) RE AREAS HOE R 2 n] i i (solvable) o FH 7R (8 AT —
&l AR EE AT e 2 B e — @ AMRE G B IS e — M Fif i G=
KiD KD KD -e-eee DKi={e} » Hf¥ffrH2<i<t > K EK_1WIEHT
B yx TEKBFRAYEK REFAEXEK 1) REGEEK 1 /K 2]
AR B AR S WA TR - 1<i<4, Z20fER > HE n=25 H|
71E S T REE AN g -

2R Galois B GmA LR LI 2 B E 8 > (HE RS EL KA
PEE IS~ MGy -

AN E 21y Galois BiGe » FE# KR V. H. Larney [8] M55 6 & &z N.
H. McCoy #1 T. R. Berger [10] HJ%5 12 2 BHIA I AF 24 - 1. N. Herstein
[6] HUZE 5 B E LR M - IarHl Y 25 v 922 B4 S. Roman [11] X O.
Zariski I P. Samuel [17] By (R & #E - V. H. Larney [8] HIf &% E A fiff 54
A8 Galois — 4/ #H + %l —4: nl gk SRR A BhEERE Y L. Infeld
[7] E=#E - T. Rothman [12] Y2 B2 {6 fi i — 4 o NI Bl S 2 25
RETEw - 0 HZ Galois #ySE A - J. Stillwell [14] 2 p.p.287-291 Frad HyEELD
o 5 % A5 B il 10— RO B AR A I B -

AEER R KEIR Latin 512~ Ml &G3%ET - LARZ R0 GRS
SEAN{ 3 AR TR IR > nf B9 £ Leonhard Euler (1707-1783) fHs X K
“36 (IEE” HYME - 1E A2 Latin 5 FIISE B 1900 4E RS B R
HIHEH 1960 /£ R. C. Bose » S. S. Shrikhandle » & E. T. Parker Hy#f
7% » H. J. Ryser [13] =8 G 55 7 ZEE SR P i L fET - C. L. Liu [9]
1 i R G A Latin J7 T BYETER AR -

A IR £ FBF2E fl3E9 @ Gino Fano FI{E &L » it 1892 4F » & —
félEy 15 &5 - 35 A &% > F 15 {E V- EPT SR AR =AM - AT > A
F] 1906 4 - J5 £ ] A SIS > & O. Veblen k2 W. Bussey BfZA {11y
AR5 AITSE IF - BUAIE 55 8/ > FE &3 5 A AL Albert f1 R.
Sandler [1] . H. L. Dorwart [4] 12 2 IEH HiEr - P Dombowski [3] 21t
B ARG TR EE SR S P A -

etk 0 BERTVELS B AR RIASE IR ATES U B B S AT o I - R
FH R. A. Fisher Rl 9748 51 5507 » 35 ST AE TR MERT 5 AT S
H—EEENAG - ERMEEEME > M (v b, r, k A) -3%5T Al {F4E
FMER 1 B 5B BE 5% B TR0 G B S T Je A PR # 52 ~F H fA A BEfR - M. Hall, Jr.
[5] $2 H 2/ & (16 = & > 40 [A] A. P. Street F1 W. D. Wallis [15] HI{E iy 2
HEE K [15] /v 13 B4 S IR 51 Fefm 5B Gm A B Y 206 - — (B Se 1y
% T REM A A WL D. Wallis [16] #I{E&L# - H J. H. Dinitz fl D. R.
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Stinson [2] # {ft 5 # 5 %55 SH I EE -

2EEH

13.

14.
15.

16.
17.
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1. # GF(n) % 6561 & ¥ $H K 80k 3.9) %A H%EH n, Hh 1< n<
5 [ TE— % IE sk n (- 1000 - FAI AT 4 () =3 +X—n 53 iRk
2.8) & f(X)=ax"+ - +ax+a € Z[] - Z[X] PR {8 — 2 R SRR 2
#rls € Q- i ged(r, s)=1 H f(r/s) b) [E1% (a) % f(X) =X +2x—n -
=0+ 3 sfa, H. rfao - ¢) [E1% (8) #1f()=x"+5x—n -
b) # FHEMi It Q MI%ER . fi 4 B d) % g =X +kx—n € Z[¥ » Hf1 1<
> AL - 4 10 172 QIX] - n < 1000 - & /N YIEEEB K 15 9(X)
i) f(x) =2 +3x" —2x— 3 TAE o sk Z[X] bR E — R A
i) () =x" +X°— X —2x—2 = BFE1<n<1000 -
0) LI f(X) =x P —xP 4+ % +x° 4. EHHZER 1) =X+ +x+1 BAFY

Tl RAERHRK - MO AR 4 TR F ( IREEER)



5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

#p e E 8 BEYAE ZX] T

xP —x = H(x—a).

acZp

HEZEF > 2 (0=X"ta, X "+
+axt+ag € F[X] « Fryrrps oy 2
f) WATER  HneFHmMAE LI <
n-

&) —an_1=ri+r+ -+r,

b) (—1)"ag =rarp -+ rp.

£ (7,7, 3,3, 1) -5% 31 L I & AH H A9 Py
ik {1,3, 7 - {1,5 6} - {2,6, 7} I
{3,4,6} - FHKkF=EEH -

KATER b For {EAG—1# Steiner =t
o Hpv=63 -

a) HREFFEE 73 @5 AlEkE
A% D% ?

b) & Vi FE R ERE R 10
flél B - B 2P A% D RE AR ?
EREFYELUE F OB TREFEL
fR o e P EE 9L RERR - AT IF| &
char(F) FI{ELRy ] 2

2 V={x, X, -, %o} FyHEEGH {By,
By, -, Bo} @M LS (Vb1 k) - 3%
Bt e WA E ER ETHIEE 5] H P (inci-
dence matrix) A £

l’%XiEBj

A= (@)oo » B 8= {
0 7

12.

F++t& FHRAEZRBESHRT 993

A AME—FIRE—fTESPME1?

b) & Jmxn B mXxn 4 - HAEMETHE
'l BAME Inxn - FEHER SR
A A-Jo=r-dyp B I -A=k-Jyp ©

C) #&HH

r A A A
A r A
A-A"=| X A r A
A A A -

=@ —-—NL+Ar],

Heprly 2 vxv GRE) B AR -

d) 75 B
det(A-A") =(r — )" [r+ (v—1)A]
—(r—A)" " "rk.

s —MEEER V By n (H2ER (v b, 1,k
A) -iEt o KiEEEH B -1<i<b>

LIE RS Bi=V—B; BIf{ - HI%E &
{B1 By, -+, Bo} 2T EAMAS (V. b, 1,
K,A") - &Et RERESV -

a) JOE(E A R ER (v, b, r', K, A") -8R

#5 17.5 6 EE 1 FriGeyeat -

b) —fig L - ERERFTHIFTEZ2E 1 K, A
MR EZ28 v b ro k- A [
A IR ?






